



இலங்கைத் தமிழர்களின் உரிமைப் போராட்டம் ஆயுதம் தாங்கிய போராட்டம் என்னும் நிலையிலிருந்து வறொரு கோணத்தில் பயணிக்கின்றது. 2009இல் ஆயுதப் போராட்டம் பரேழிவாடன், பாரிய மனித உரிமை மீறல்களுடன் முடிவாக வந்தது. ஆயுதப் போராட்டக் காலத்தில் இலங்கையில் பாரிய மனித அழிவுகள் ஏற்பட்டன. இலங்கைப் படையினராகும், போராளிகளாகும் கிடைக்காத மனநிலைகளில் போராளிகள், பொதுமக்கள், படையினர் எனப் பலரும் அழிந்தனர். சிறகைகளில் அடக்கப்பட்டனர். பல வறொரு வகைகளுக்கு உள்ளாகினர். இலங்கை அரசு பிரித்தானியம் தந்திரத்தையே பயன்படுத்தியதால் இலங்கைக் கிடைக்காத கலவரங்கள், மனநிலைகள் அழிவுகளைத் தந்தன. தற்போது அந்நிலையினதை தாண்டி இன்னும்பொரு காலகட்டத்தில் நாம் வாழ்கின்றோம்.

இக் காலகட்டத்தில் கடந்த கால வரலாறானது பக்கச்சார்பற்றும் பதியப்படுவதுடன், நின்னை கடுமையான வறொரு வறொரு அழிவுகளிலிருந்து பாடங்களாகக் கற்க வறொரு வறொரு. தமிழ் அரசியல் அமைப்புகள் பல வறொரு பிரிவுகளாகப் பிளவூண்டு இருந்தாலும், இவ் விடயத்தில் ஒன்றுபட்டுச் செயற்படலாம். எதிர்காலத்தில் இவ் விதமாகப் பல வறொரு விடயங்களில் ஒன்றுபட்டு இயங்குவதற்கு இதுவோர் ஆரம்பமாக இருக்க உதவும். வரலாறானது பக்கச்சார்பற்றும் அணுகப்பட வறொரு வறொருமென்பது எதனை வறொரு படுததுகின்றது? அனதை து அமைப்புகளும் தமக்கிடையில் நிலவிய முரண்பாடுகள் காரணமாகப் பல வறொரு சார்பு நிலைகளை எடுத்து தன. பல வறொரு மனித உரிமை மீறல்களில் ஈடுபட்டன. இயக்கங்களின் வறொரு முகாம்களில் பல வறொரு வறொரு கப்பப்பட்டனர். அதே சமயம் இடம் பெற்ற யுத்தத்தினால் மாந்தர்கள் பலரும் பரேழிவாடுகளாக உள்ளாகினர்.

இன்று கடந்த காலத்தை அணுகும் போது குறை, நிறைகளுடன் அணுக வறொரு வறொரு. அவற்றை ஏற்றுக்கொள்ள வறொரு வறொரு. அதே சமயம் இலங்கையில் தமிழ் மக்கள் அனைவரும், சிறுபான்மையின மக்கள் அனைவரும் இலங்கை அரசியல் சட்டத்தில் சட்டப்பிரவாக நியாயமான உரிமைகளைப் பெறும் வறொரு வறொரு தடொரு ந்து அரசியல் ரீதியாகப் போராடி வறொரு வறொரு. அதற்கு அவர்கள் உபகண்ட, சர்வதேச அரசியல் சக்திகளை உறிய வறொரு வறொரு பாவித்தது பயன்பெறலாம். அதே சமயம் இலங்கையில் அனதை து மக்களும் ஒற்றுமையாக, நல்லிணக்கத்துடன், வாழ்வறொரு வறொரு மென்றால்

0000000000 000000 0000000000!

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Wednesday, 27 November 2019 01:23 - Last Updated Wednesday, 27 November 2019 01:30

கால வரலாற்றையும் , மரணித்தவர்களையும் நினவையு கஃரூம் உரிமையினயையும்
அனவையும் மதிக வணே டும் . இவ்விதமான புரிந் துணர் வு அனதை தினங் களில்
இயங்கும் இனவாதச் சக்திகளை ஓரங்கட்ட உதவும் .

ngiri2704@rogers.com